重庆市涪陵实验中学校

2010年秋期高2013级第二次月考历史试题

命题人：张承沛    审题人：刘建荣
（考试时间：60分钟  满分：100分）
一、选择题（本大题共30个小题，每小题2分，共60分。请将四个选项中唯一的正确选项的字母代码填涂在机读卡上）
1、史书记载，结束了三国以来分裂割据的晋武帝司马炎共有26个儿子，但太子司马衷却天生痴愚。晋武帝要想废太子，另选继承人,皇后却说：“立嫡以长不以贤，岂可动乎！”于是晋武帝没有更换太子的人选。由此可见，晋武帝选太子是依据
A．世袭制的父死子继原则     B.宗法制的嫡长子继承原则

C.君主制的集权原则         D.禅让制的赏贤原则

2、秦《峄山石刻》中说：“追念乱世，分土建邦，已开争理。攻战日作，流血于野。”秦始皇针对这一问题，为使“兵不复起”所采取的措施是
A．攻打匈奴，筑长城     B．实行三公九卿制

C．推行郡县制           D．制定了一套选拔和考核官吏的制度
3、有人认为，唐代“贞观之治”是中国古代“和谐社会”的典型代表，其和谐在政治制度上的突出表现是

A.建立了藩镇制度          B.实行均田制和租庸调制

C.完善了三省六部制        D. 实行了“推恩令”
4、如果你到故宫参观，你可以在“军机处”景点的文字上发现这样的文字：“军机处一日日程……接听（阅读奏折）---见面（请皇帝旨）---述旨（拟皇帝旨意）----过朱（皇帝过目确定）---交发（下发旨意）……”。这说明了军机处的主要职能是
A.陪读陪写，赋诗作画     B.纵论军务，谋划战争

C.辅助皇帝，参与决策       D.跪受笔录，上传下达
5、古代雅典每年要召开40次所有合法公民均可参加的大会，这种情况对于幅员辽阔的东方古国是不可能的，雅典公民大会能运行的最重要的前提是

A.雅典公民高涨的参政热情          B.雅典是城邦小国

C.国家发放参政津贴                D.法律强制公民必须参政
6、假如你生活在雅典民主制全盛时期，你会看到
①世袭制的君主   ②公民大会  ③民众法庭   ④五百人议事会
A. ①②③       B. ②③④       C. ①③④       D. ①②④

7、下列体现了人民在民主政体下的权力和思想，其中属于雅典民主政治创造的有①2004年克里在家乡波士顿投票选举总统  ②美国的三权分立制度

③2002年3月，英国国会即将就伊拉克问题进行辩论   

④举手表决成为我国人大代表行使职权的主要方式之一

A.①②③     B.①②④     C.①③④     D.②③④

8、罗马法规定：奴隶须无条件的服从主人，服从“命运”的安排，对逃亡的奴隶须严加惩治。说明罗马法

A.维护君主专制     B.维护公民利益    C.保护私有财产   D.维护奴隶制度

9、电影《鸦片战争》中有这样的镜头：外交大臣巴麦尊在议会上提出进攻中国，议会以271票对262票的微弱优势通过了对华战争的决议。英国维多利亚女王最终同意对华宣战。对上述材料理解不正确的是
A.英王是国家元首，但统而不治，议会掌握国家权力

B.英国国王形式上有对外宣战的权力

C.英国国王是国家元首，议会实际上是对国王负责

D.议会权力至上，英王要遵从议会通过的决议
10、第二次世界大战期间，英国首相丘吉尔对美国总统罗斯福说：“总统先生，人们关心的是你在何种程度上不经国会批准而能采取行动，而你不必为内阁所困扰。而另一方面，我从不为议会所困扰，但我事事都得与我的内阁商量并获得内阁的支持。”以上材料反映出
A.美国是君主立宪制      
B.美国总统不受国会制约

C.美国行政权属于总统，内阁听命于总统，总统受国会制约；英国首相与内阁对政府事务集体负责，在政治上共进退
D.英国首相只是对英王负责
11、2008年美国总统大选举。据1787年宪法的了解，下列表述正确的是

A.总统由选民直接选举产生   B.各州选出选举人组成的选举团选举总统

C.总统拥有立法权和行政权    D.内阁听命于法院
12、下面是近代法德两国政体的比较

	项目
	法国共和制
	德国君主立宪制

	国家元首
	总统
	皇帝

	国家元首产生方式
	①
	世袭

	国家元首任期
	任期制
	终身制

	政府首脑
	总统
	②

	国家权力中心
	③
	皇帝和首相


表中①②③④处的内容应是
 A.世袭、君主、总统             B.世袭、首相、议会

  C. 选举、君主、议会           D. 选举、首相、议会
13、英国资产阶级发动对中国的鸦片战争，其深层次的意图是

A.变中国为其原料产地和产品销售市场  B.用武力冲破清政府的闭关锁国政策C.将先进的文明推广到中国           D.争取同清政府建立平等的贸易关系
14、据史料记载，1856年仅上海一地由英国人处理的刑事案件就达503起，其有630人涉案，而当时常驻上海的外国人不过200人。造成这种现象的直接原因是
A.“领事裁判权”制度所致       B.中英两国的法系不同

C. 中英两国的观念不同         D.英国人在上海的人数众多

15.下列有关太平天国运动发展过程中的大事，按时序排列正确的是
①创立拜上帝会               ②金田起义
③定都天京                   ④颁布《天朝田亩制度》 

A. ①②③④     B. ②①③④        C. ①③②④        D.②③①④    

16.定都天京后，洪秀全颁布法令：“贵贱宜分上下，制度必判尊卑”，且刚入城一个月，敌人威胁还未解除，就开始大兴土木，建造天王府。说明洪秀全
A.没有摆脱封建传统观念的影响       B.害怕得不到尊重        
C.为了完善农民政权的法律           D.完全想过秦始皇的生活
 17.“再现历史场景，弘扬民族精神”是历史影视剧的主题，如要再现民族英雄邓世昌率领中国军队抗击日本侵略者的悲壮场景，应该选择的素材是
A. 平壤战役     B. 黄海战役    C. 平型关大捷   D. 百团大战
18.康有为在1896年写诗《有感》：“世间万物抵春愁，合向苍冥一哭休；四万万人齐下泪，天涯何处是神州？”这首诗的写作背景是 

A.鸦片战争爆发   B.火烧圆明园  C.马关条约签订   D.南京大屠杀 

19.导游带领学生到博物馆，解说近代列强不断侵略中国时是这么说的：“起初①开放广州、厦门、福州、宁波、上海为通商口岸；接下来②火烧圆明园；后来③取得‘领事裁判权’；最后④割台湾。显然导游把列强取得的这些特权顺序弄错了，那么符合历史史实得顺序是
A.①②③④       B. ①③②④    C. ①②④③      D.②③①④ 

20、三民主义中的民族主义是指

A.驱除鞑虏，恢复中华                    B.创立民国

C.平均地权                              D.建立社会主义
21.在某班的一堂关于辛亥革命是成功了的综合探索课中，同学们提出了以下观点，你认为最正确的是
①辛亥革命成功了，因为它推翻了清政府的反动统治
②辛亥革命成功了，因为它建立了资产阶级共和国，民主共和观念深入人心

③辛亥革命成功了，因为袁世凯夺取了清王朝政权

④辛亥革命成功了，因为彻底没有完成反帝反封的资产阶级革命任务
A.①②     B.①④     C.③④     D.②④
22.1919年，上海各界人民积极参加爱国运动，上海“大世界”的娱乐场中的跑马场生意也随之萧条，有人在其大门上帖了一幅对联：“正应筹策补亡羊，哪有心思看跑马。”其中“亡羊”喻指
A.帝国主义强迫中国签订《辛丑条约》  B. 辛亥革命的果实被袁世凯窃取   

C.日本强迫袁世凯接受二十一条        D.中国在巴黎和会上的外交失败
23.下列不属于《共产党宣言》的内容有
A.肯定了资本主义在人类社会中的作用  B. 揭示了资本主义的内在矛盾       C．阐明了无产阶级是资产阶级的掘墓人   D.否定了资本主义曾经的作用 

24、巴黎公社时期，法国并不存在建立工人政权的条件，其根本原因在于

A.工人阶级尚未觉醒        B.法国资本主义处在上升时期

C.法国尚未建立工人阶级政党      D.工农联盟尚未形成
25、列宁说：“毫无出路的处境，十倍地增强了工农的力量，使我们能够用与西欧其他一切国家不同的方法来创造发展文明的根本条件。”这里的“与西欧其他一切国家不同的方法”指的是
A.通过议会斗争夺权           B.俄国二月革命走资本主义发展道路

C.俄国十月暴力革命走社会主义发展道路   D.大力发展高科技
26、中共二大制定了民主革命纲领，表明中共
A.中共是第一个以争取民族独立为目的的革命政党

B.是首次提出用武装斗争反封建的政党

C.标志新民主主义革命开始

D.中共正确认识了革命的任务，表明中共在逐渐成熟
27、工农武装割据的道路就是
A.建立农村革命根据地，以农村包围城市，最后夺取全国政权的道路

B.进行中心城市武装暴动，最后夺取政权的道路

C.就是要走美国的革命道路

D.仿照日本建君主立宪制的道路
28、1942年国统区某报纸评论：“平时军人开小差，一般人夸为精明干练。今日壮丁逃兵役，人人骂为冷血动物。”这主要反映了

A民众普遍的厌战心理     B舆论对军人的评价很低

C民众救亡意识的增强     D舆论对滥抓壮丁的抗议

29、有人形象地说南京既是中国近代史的起点，又是中国近代史的终点。下列能反映这种说法的两个历史片段是
①英国侵略者强迫清政府在南京江面的英舰上签订不平等条约

②洪秀全在南京颁布《天朝田亩制度》

③孙中山在南京召开中华民国临时政府第一次国务会议

④人民解放军占领南京国民政府“总统府”
A.①④    B.①②    C.③④     D.②④

30、“外争国权，内惩国贼”、“星星之火，可以燎原”、“停止内战，一致对外”，上述口号所反映的历史发展主题是
A.工农武装割据    B.抗击外国侵略   C.民主革命    D.推翻国民政府统治
二、材料解析题。（本大题共两小题，第31题16分，第32题24分，共40分）

31、阅读下列材料，回答问题。（16分）
2007年5月10日英国首相布莱尔宣布在6月27日辞职，舆论公认为出兵伊拉克是其执政10年的最大败笔。布莱尔的思路是：在“日不落”帝国已成“昨日黄花”之后，跟胜者走是唯一的选择。2003年春天，虽然与法德所代表的欧洲大陆反战派只隔着一条窄窄的海峡，但毅然站在了大西洋的另一边，选择了追随布什出兵伊拉克。
请回答：
（1）据材料回答：布莱尔的思路是什么？（2分）“胜者”指的谁（国家）？（2分）
（2）结合所学知识回答：布莱尔辞职其内阁成员是否随其一起辞职？（2分）为什么？（2分）
（3）结合所学知识回答：若英国女王伊丽莎白反对，布莱尔会不会撤兵？（2分）为什么？（2分）
（4）结合所学知识回答：如果2003年议会大多数极力反对出兵伊拉克，布莱尔将面临怎样的处境？（4分）
32．阅读下列材料，回答问题。（24分）
材料一：党史研究专家李新在《国共关系七十年·序》中指出：在当代中国的政治舞台上，中国共产党和中国国民党是举足轻重的两个政党。从本世纪20年代以来，国共两党经历了两次合作……国共两党的关系在某种程度上左右了中国历史的进程，影响到中华民族的昌盛……

材料二：近代中国最主要的矛盾是帝国主义和中华民族的矛盾，最主要的问题是振兴中华民族，争取国家的独立、和平、富强、屹立于世界先进国家之列。这可以说是两党的共同的根本利益。 

                           ----唐培吉等著《两次国共合作史稿》

材料三：“九二共识”，反对“台独”，谋求台海和平稳定，促进两岸关系发展，维护两岸同胞利益，是两党的共同主张。

------中国共产党总书记胡锦涛与中国国民党主席连战会谈新闻公报

（1）据材料一、二回答：国共两党在中国历史上所起的作用和两党的共同根本利益是什么？（可答材料原话，4分）

（2）根据材料一并结合所学知识回答：国共两党两次合作实现的标志是什么？（4分）合作实现后产生了什么影响？（4分）

（3）结合材料一、二回答：近代中国社会的最主要矛盾是什么？（2分）近代国共两党两次合作的目的有何不同？（4分）两次合作的建立有何共同依据？（2分）

（4）阅读材料三并结合有关知识回答：“九二共识”的主要内容是什么？（2分）目前祖国大陆提出的完成祖国统一大业的基本方针是什么？（2分）
高2013级2010年秋期第二次月考历史试题参考答案

一．选择题(30×2=60分)
1---5  BCCDB      6----10 BCDCC       11----15 BDAAA     
16----20  ABCBA   21----25  ADDBC    26---30  DACAC
二．非选择题（16＋24=40分）
31、(16分)

（1）思路：在大英帝国衰落之后，跟强国站在一边是唯一的选择。（2分）胜者：美国。（2分）
（2）一起辞职。（2分）因为首相与内阁成员对国家事务集体负责，在政治上共进退。（2分）
（3）不会。（2分）因为首相掌握行政大权，不对国王负责。(2分)
（4）处境：要么议会通过对政府的不信任案，要求内阁下台；要么首相宣布解散议会进行重新选举。（4分）
32、（24分）

（1）、作用：国共两党的关系在某种程度上左右了中国历史的进程，影响到中华民族的昌盛等。（2分）

根本利益：振兴中华民族，争取国家的独立、和平、富强、屹立于世界先进国家之列。（2分）
（2）、标志：第一次是国民党“一大”的召开，第二次是国民党发表共产党提交的国共合作宣言，且蒋介石事实上承认共产党的合法地位。（4分）
影响：第一次国共合作使反帝反封的国民革命运动蓬勃发展起来；第二次国共合作标志抗日民族统一战线正式建立起来。（其它合理答案可给分，共4分）
（3）最主要矛盾：帝国主义与中华民族。（2分）
不同目的：第一次是推翻帝国主义支持的北洋军阀；第二次是抗击日本侵略。（4分）
共同依据：社会主要矛盾的变化。（2分）

（4）主要内容：反对“台独”，谋求台海和平稳定，促进两岸关系发展，维护两岸同胞利益。（2分）
基本方针：和平解决，一国两制。（2分）
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